LEC, ¿Ley de Educación?

Parece muy claro que la Administración Maragall continúa consultando a grandes Teóricos alejados del aula que rehacen leyes sobadas para que parezcan nuevas. 

El 90% de los artículos redactados en la LEC son plagio o imitación de leyes anteriores, cosas que los centros educativos ya realizan. Mientras, el 10 restante resultan novedades que en nada atacan las dos principales causas del fracaso escolar: la reforma que redujo la cultura del trabajo escolar y las familias que desatienden a sus hijos. 

En fin, que la LEC en nada intenta mejorar a la familia o a las leyes precedentes, todo lo contrario. En su primer borrador afirma que la LOGSE fracasó porque los docentes no supieron asimilarla. Parece más que evidente que los pedagogos redactores de la LEC culpabilizan a los profesores de la actual situación escolar sin asumir que ellos redactaron la tan desastrosa LOGSE. 

Sólo pido algo de sentido común entre sindicatos y políticos para que desoigan de una vez a los grandes teóricos en asuntos de leyes educativas. ¿Que tal la voz de los docentes aún en activo?
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