Una comisión investiga si hay "enchufismo" en la UNED

El País, S. M. - Málaga - 16/01/2008 

El presidente de la Diputación de Málaga, Salvador Pendón, quiere despejar las dudas sobre las acusaciones de "enchufismo" que la pasada semana lanzó el ex director de la Universidad de Educación a Distancia en Málaga (UNED), Andrés Martínez Lorca, quien acusó a la Diputación de obstruir nombramientos de docentes para "enchufar" a profesores a dedo.

El lunes ordenó por decreto la constitución de una comisión para aclarar estas denuncias realizadas por Martínez Lorca, quien comparecerá el próximo día 25. El portavoz del PP en la Diputación, Francisco Salado, mostró su satisfacción por la creación de esta comisión que su propio grupo ya había reclamado.

Fue el secretario provincial del PP de Málaga, Elías Bendodo, quien lo exigió el pasado viernes, al tiempo que arremetía contra el nombramiento de la nueva directora de la UNED en Málaga, María José Álvarez, hermana de la ministra de Fomento, Magdalena Álvarez, y profesora titular de Economía de la UNED en Madrid. "No es complicado ver la mano de la ministra en esta decisión. Estamos ante un caso descarado de nepotismo", sentenció Bendodo.

El presidente de la Diputación, Salvador Pendón, ha instado a Martínez Lorca a que demuestre que se le ha querido forzar "a realizar prácticas irregulares". "Si lo demuestra, yo destituyo de manera inmediata al responsable, pero si no lo puede demostrar, tendrá que atenerse a las consecuencias de tan grave acusación", avisó Pendón.

